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Анотація. У	статті	висвітлено	 історичні	процеси	становлення	укра-
їнської	 національної	 ідентичності;	 розкрито	 соціально-антропологічні	
закономірності	протікання	процесу	взаємодії	в	системі	«людина-людина»	
через	передачу	суспільно-значущого	досвіду	від	одного	покоління	до	іншого.	
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У	зв’язку	з	глобалізацією	як	визначальним	процесом	розвитку	
сучасної	цивілізації	виникає	гостра	проблема	звернення	до	

питання	національної	ідентичності	в	контексті	історичної	пам’яті,	
процесів	національного	будівництва,	етнічного	відродження,	що				
детермінує	формування	культурного	багатоманіття.

Історичний	процес	 становлення	 української	 національної	
ідентичності	 є	важливим	чинником	розвитку	нації	та	держави.	
Саме	соціально-антропологічний	підхід	дозволяє	проаналізувати:	
еволюцію	взаємодії	людини,	природи,	суспільства	в	історичному,	
соціальному,	 національному	 контексті;	 феномен	національної	
ідентичності,	 його	 співвідношення	 з	 ідентичністю	 етнічною;	
виокремити	чинники	 та	механізми	формування	національної	
ідентичності;	дослідити	стан,	проблеми	та	перспективи	формування	
національної	та	етнічної	ідентичності	в	Україні,	її	ідентичності	як	
країни	та	держави	в	умовах	глибоких	суспільних	трансформацій.	

Антропологія	 -	 наукова	 дисципліна,	 яка	 вивчає	 людину	 та	
різні	 етапи	 людської	 історії.	 Зосереджуючись	на	 біологічних	 і	
культурних	 відмінностях	 різних	 груп	людей,	 у	межах	 яких	 роз-
різняють	людину-індивіда,	людину-суб’єкта,	людину-особистість,	
людину-людину,	антропологія	об’єднується	рядом	наукових	прин-
ципів	і	методологічних	підходів,	серед	яких	особливим	є	принцип	
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холізму,	що	передбачає	багатоаспектний	аналіз	об’єктів	наукового	
дослідження	[4,	с.96].

Важливим	аспектом	в	окресленій	площині	є	розкриття	соціаль-
но-антропологічних	закономірностей	протікання	процесу	взаємодії	
в	системі	«людина-людина»	через	передачу	суспільно-значущого	
досвіду	від	одного	покоління	до	іншого	[7].

Розуміння	національної	та	етнічної	ідентичності,	ідентичності	
країни	та	її	діаспори	залежить	від	поняття	нації.	Ще	М.	Грушев-
ський	зазначав	важливість	дослідження	тих	спільнот,	які	в	істо-
ричній	ретроспекції	забезпечували	ідентичність	і	життєдіяльність	
народів.	На	його	думку,	в	 історіософії	«...	 головна	увага	повинна	
бути	перенесена	з	історії	держави	на	історію	народу,	суспільності.	
Політичне,	державне	життя,	розуміється	як	чинник	важливий,	але	
поряд	нього	існують	інші	чинники	–	економічний,	культурний,	що	
мають	часом	менше,	часом	більше	значення	від	політичного,	але	
в	кожнім	разі	не	повинні	лишатись	в	тіні	поза	ним»	[1].	Процес	
становлення	загальноукраїнської	ідентичності	визначається	істо-
рією	формування	українства,	схему	якого	М.	Грушевский	визначив	
так:	Київська	Русь	була	не	спільною	державою	східних	слов’ян,	а	
українською,	спадкоємцем	 її	була	Галицько-Волинська	держава.	
Після	литовського	й	польського	панування	на	 українських	 зем-
лях	українці	відновили	свою	державу	вперше	за	Хмельницького,	
а	 опісля	 –	 в	 Українській	Народній	 Республіці	 1917	 р.	Назва	ж	
«українська	нація»,	 за	 свідченням	Ю.	Липи,	 вперше	була	вжита	
за	часів	Б.	Хмельницького	[1].

Як	історичний	феномен	нація	є	соціокультурною,	економічною,	
політичною	та	комунікативною	єдністю	людей,	що	забезпечує	їм	
цивілізоване	життя	 в	межах	 світової	 спільноти.	Нація	 створює	
життєздатне	суспільство	й	державу,	які	гарантують	його	безпеку	
та	життєві	інтереси.	У	сучасному	світі	саме	нація	виконує	функцію	
носія	мети	(національна	ідея)	розвитку	суспільства	в	цілому.	Про-
те	важливо,	що	ті	чи	інші	зміни	у	формулюванні	мети	існування	
та	поступу	нації	можуть	призвести	(і	призводили)	до	загострень	
у	міжнародних	 відносинах,	міжнаціональних	 конфліктів	 або	й	
кривавих	війн	(націоналсоціалізм).	Нація	у	сучасному	розумінні	
як	 громадянська	 та	 політична	 спільнота	 –	 це	 досить	 численне	
об’єднання	людей,	що	 в	цілому	піднялося	 до	 стану	політичного	
життя	і	має	волю	до	суверенного	буття	й	розвитку,	тобто	є	суб’єк-
том	у	ставленні	до	себе	та	до	інших	націй	і	народів.	
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Історичні	 витоки	 української	 ідентичності	можна	 віднести	
до	 згадок	 топоніма	 «Україна»,	 вперше	 зафіксованих	 у	 1187	 році	
у	 Київському	 літописі,	 через	 130	 років	 після	 смерті	 київського	
князя	Ярослава	Мудрого	 [3].	До	того	ж,	як	пише	М.	Моісеєв	 (ака-
демік	 РАН),	 коли	на	Куликовому	полі	 зійшлися	 орди	Мамая	 та	
руське	ополчення,	з	Червоної	України	князь	Боброк	привів	рать.	
Тоді	всі	частини	Русі	називалися	Українами;	Московії	на	той	час	
не	було,	це	була	Заліська	Україна,	Київ	називався	Дніпровською,	
а	 Галичина	–	Червоною	Україною.	Уперше	феномен	української	
ідентичності	як	проблема	національного	будівництва	згадується	у	
кириломефодіївців	і	Т.	Шевченка.	Лише	у	нього	з’являється	сучасне	
поняття	Українська	 ідентичність:	феномен	 і	 засади	формування	
як	уявленої	 ідеалізованої	 спільноти	«і	мертвих,	 і	живих,	 і	нена-
роджених»,	яка	включає	в	себе	всі	стани,	затираючи,	як	пише	М.	
Рябчук,	драматичний	розлом	між	козацькою	Україною	(кочовою,	
лицарською)	та	селянською	(осілою,	землеробською)	[5].

Одним	 із	 найбільш	 змістовних	 відкриттів	філософської	 ан-
тропології	ХХ	сторіччя	можна	вважати	ідею	про	етнічну	сутність	
людини.	Усі	 інші	надбання	людства	 –	 соціум,	 історія,	 держава	 –	
мають	перевірятися	 достоїнством	 індивіда,	 його	неперехідною	
значущістю	та	відповідальністю	перед	самим	собою.
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